实习编辑:王雅妮 校对:高月 电子信箱:llrbzhjb@163.com

### ② 雷锋日,学习雷锋做好事

"学雷锋·文明实践"蓝天队员在行动

## 让爱和陪伴不再流浪

惊蛰杏花雨,三月春"风"暖。暖的不仅是 天气,还有人心。3月5日,在"学雷锋"纪念日这 一天,两只流浪小狗从此有了家。

"这个小狗狗真可爱,还穿着衣服","我以前 养过小狗,因为自己工作经常在外,后来就把狗 狗送人了,现在还是喜欢,不知道狗狗怎么领 养?""免费领取流浪小狗狗,这个小狗狗三个月 了,已经给它打过两次疫苗了,喜欢的话就把它 带回家吧。"吕梁蓝天救援队的志愿者白凤立马 迎上去和前来咨询的市民介绍。3月5日,在市区 世纪广场"学雷锋·文明实践我行动"活动的志愿 集市现场,蓝天救援队的服务点前的摆放着一个 笼子,笼子里有两只小狗狗引起了市民们的围 观,这两只小狗是"一叶舟"流浪动物救助基地救 助的小狗,希望今天可以给它们找一个好归宿。

一位大爷停留的时间最长,看着小狗狗眼 里满是期盼,不时地逗逗小狗,小狗狗也不怕,

本报讯 (记者 罗丽

近年来,交城县高度

启动仪式上,志愿者

启动仪式结束后,交

体纷纷追"锋"而行,用实

际行动倡导和践行雷锋精

神,续写新时代"雷锋故事"。爱心义剪,情暖夕

阳。在庞泉沟镇,志愿者们携带专业理发工具

来到行动不便的老人家中,一边给老人们理发,

一边亲切地与他们唠起家常,询问了解身体情

况、生活状况等,同时向他们普及用火用电、防

范电诈等安全知识,现场气氛祥和温馨。一上

午,志愿者们先后为20余名老人理发,经过一

番精心修剪,老人们一个个看上去精神抖擞、容 光焕发。志愿者们还走进留守儿童家中,详细

了解他们的学习、生活、家庭教育等情况,倾听

他们的需求和心声,并向孩子们赠送了图书、文 具、书包等学习用品,希望这些礼物能为他们的

学习之路增添一份力量。践行雷锋精神,继承

红色基因。一场由交城县司法局、西营司法所

联合县阳光社会工作服务中心组织开展的英雄

人物讲座正在精彩授课。交城县非遗中心丁老

师用生动形象的语言为社区矫正对象讲解了晋

绥民兵段祥玉和共产党员燕居谦为党为民无私

奉献的故事。大家纷纷表示,通过本次讲座进

一步了解了革命先辈为民族解放做出的巨大牺

牲和伟大贡献,在今后的生活中要加强对自身

的约束,多做对社会有益的事情。

黑黑眼睛好奇地看着爷爷。大爷是喜欢狗,自 己年龄大了,孩子们都不在身边,自己就想养只 小狗狗作伴,自己家是有院子的,养狗的条件是 有的。不过他也有他的担心,怕自己照顾不好 它。一旁的白凤看出了他的心思,耐心地说: "喜欢的话您先领回去,这是一只普通的狗狗, 很好养的,如果您之后有困难,别遗弃了,再给 我们打电话送回来。"听了这些话,大爷很快就 决定领养这只与他很投缘的小狗狗了。小狗乖 乖地躺在大爷的怀里,不吵不闹,好像知道以后 大爷就是自己的亲人了。

狗狗被领养的那一刻,白凤又开心也担忧, 她眼里有点不舍地说:"虽然是'毛孩子',但是 送养就和'嫁女儿'一样,高兴的是狗狗找到自 己的归宿,有了一个家,担忧的是它以后过得好 不好,其实送养比喂养的责任更大。"白凤是山 西蓝天救援应急协调中心"一叶舟"流浪动物救

了几只流浪狗,从此就不可收拾,如今的她已经 是700只"毛孩子"的"妈妈"了。"都是生命,看到 它们在街上流浪或者有的生病还有的伤痕累 累,心里有点难过。"白凤动情地说道。现在只 要白凤和志愿者在基地,就有一大堆"毛孩子" 跑来,要摸摸头或要抱抱,在你身上蹭来蹭去, 每天白凤回家都是满身的泥泞,她也不嫌脏,都 是孩子。基地的狗狗大多是爱心志愿者从各处 救助回来的,它们有的因为生病、咬人、残疾等 各种原因被遗弃,有的遭遇车祸,有的被人虐

明程度。白凤所在的山西蓝天救援应急协调中 心"一叶舟"流浪动物救助基地,坐落于离石区田 家会街道盘龙塔村国防沟循环公路,占地面积5 亩,其中犬舍建设面积占据了3亩。这个基地是 山西蓝天救援应急协调中心的一个重要组成部 分,专注于为流浪动物提供庇护和救助。基地目 前拥有6名常驻工作人员和150名兼职志愿者, 他们共同致力于照顾和救助流浪狗。基地成立 以来,已经成功救助并收容了1900余只流浪狗, 目前有700余只狗狗在这里生活。在基地内,犬 舍被精心划分为多个区域,包括隔离区、幼犬区、 成犬区、散养区以及管理及仓储等区域,以确保 每只狗狗都能得到适当的照顾和管理。这种分 区分域的管理方式不仅提高了工作效率,也有助 于防止疾病的传播,保证了狗狗们的健康和安 全。值得一提的是,该基地还得到了多名兽医和 动物保护专家的技术支持。这些专家不仅为基 地提供了宝贵的专业知识,还在紧急情况下为受 伤的或生病的狗狗提供及时的医疗救助

-群热心于动物保护工作的骨干志愿者长 期服务于基地,他们与工作人员紧密合作,共同 参与日常的喂养、清洁、医疗和救助工作。他们 的无私奉献和辛勤努力,使得更多的流浪狗得以 在这里找到温暖的家和得到妥善的照顾。在这 里,每一只流浪狗都得到了人性化的对待和专业 的照顾,也让每一只流浪狗都感受到了家的温 暖,从此不再流浪。白凤还呼吁可以有更多的人 能加入到他们中来,让爱和陪伴不再流浪。

宇 通讯员 樊华) 阳春三 月,桃李争艳,在这春意盎 然、万物复苏的季节里,迎 来了"三八"国际妇女节, 为丰富社区妇女群众的精 神文化生活,增进社区居 民之间感情,离石区朝阳 社区组织开展了"花漾时 光 优雅绽放"主题插花活 动,借用花草来抒发妇女 们的高雅情怀,培养妇女 们爱美、知美、会美的生活

活动在三句半《巾帼 颂》中拉开了帷幕, 节奏 时而明朗轻快,时而搞笑 感人。活动现场还邀请专 业插花老师进行现场指 导,老师用通俗易懂的语 言讲解插花的基本技巧, 从花卉的选择、颜色的搭 配、花枝长短的修剪以及 如何将花卉错落有致的插 满花泥等方面进行讲解。 现场的女士们用自己灵巧 的双手,利用五种花种,配 以枝叶点缀,精工裁剪,再 根据不同的色彩、形状整 合到一起就形成了一幅幅 独具匠心又饱含深意的插 花作品。在一修一剪之 间,桌上一盆盆细致精美、 别出心裁的插花作品逐渐 完工,让人仿佛置身一片

花海,芬芳沁人心脾,大家的脸上都洋溢着 幸福灿烂的笑容。

随后又组织了"踩气球"游戏,整个活动 中洋溢着欢乐的气氛,伴随着气球"啪啪声" 如爆竹声般清脆,比赛区域传来一阵阵欢笑 声,让参赛者大呼"过瘾"

通过此次活动,不仅让女性朋友们深深 感受到社区对女性的关怀与尊重,还丰富了 精神文化生活,同时也增进了社区和谐,增 加了社区与居民间的交流,让到场的居民朋 友感受到了社区用心、诚心、细心以及服务



#### 交 通讯员 冀美丽) 3月6日, 交城县"学雷锋·文明实践 我行动"主题活动全面启 动。通过弘扬雷锋精神 进一步深化拓展新时代文 明实践和"学雷锋"志愿服 务工作,营造全民志愿、全 民文明实践的浓厚氛围。 重视志愿服务工作,通过 文 搭建平台、出台政策,大力 推进志愿服务规范化、常 态化、精准化,不断壮大志 愿服务队伍、拓宽志愿服 实 务领域,让新时代雷锋精 神融入生活点滴。2023 年,交城县组织开展了理 1D 老、应急救援、文明创建 环境保护及未成年人关爱 动 等志愿服务活动共计3200 余场次,共注册志愿服务 组织236支,志愿者达3万 题 余人,服务时长累计37万 小时,志愿服务工作更加 活 生机盎然,精神文明建设 动启 工作更加务实惠民。 们向过往群众发放"学雷 锋·文明实践我行动"宣传 页、书籍等1000余份,号召 广大群众争做新时代雷锋 精神的传承者、倡导者、推 城县各级党组织、广大党 员干部职工、社会志愿团

为进一步提高群众健 康意识和预防疾病能力, 科室专家一行12人赴方 山县圪洞镇东沟村开展 义诊活动。活动共义诊 16人次,发放健康宣教资 料150余份。 冯凯治 摄



## 让"学雷锋"成为一种习惯

□ 王卫斌

机关团体、企事业单位、社会组织争相开展"学 雷锋"活动。酒店组织服务员擦洗公路隔离带 的环境卫生,理发店义务为老年人等免费理发, 试问,这样的"学雷锋"活动意义又有多大? 修车店免费为群众修车……,这些随处可见的

3月5日是全国的"学雷锋日"。当天,一些 在增强群众幸福感、获得感的同时,也体现着城 市的文明进步。

但也有些活动却失去了本真。一些活动看 为人们日常生活的行为习惯,不是更好吗? 护栏,学校组织学生清理车站、公园等公共场所 似场面大、声势大,但服务的热情和效果甚微。

还有一些单位和组织在平常的工作中很少 "学雷锋"活动成为街头巷尾一道亮丽的风景, 开展类似这样的做好事、学雷锋的活动,只有到 致,不图名利,始终如一。

了"学雷锋日"会扎堆策划组织,仔细想来,如果 "学雷锋"活动不只在3月5日组织,能够真正成

"一个人做点好事并不难,难的是一辈子做 好事"。"学雷锋"做好事,为人民服务,绝不是靠 一时的热血和激动,而是需要坚持不懈,言行一

### 离石区交通路社区"爱心义剪"送上门

本报讯(记者 罗丽)农历二月初二,在民 间有"二月二,龙抬头"的说法,这一天理发寓意 志愿者走进机械处小区开展"二月二龙抬头、爱 心义剪暖民心""学雷锋"志愿活动,用"小剪刀" 传递关爱与温暖。

一张板凳,加上剪刀、梳子、围巾等简单的 工具,就成了一个临时理发店。一大早,身着红 马甲的志愿者便来到小区党群服务站忙碌起 来。他们掏出工具、摆开架势、动作娴熟,一丝

不苟地为小区老人和辖区户外劳动者剪发剃 头,安静的党群服务站一下子热闹了起来。"阿 鸿运当头。3月11日,离石区交通路社区组织 姨,这次准备剪个什么发型?""大爷,您需要剪 多短?"每位居民理发之前,志愿者都会耐心询 问大家的理发需求。"这小姑娘的手艺真不错, 剪完头发显得我更有精神啦!"刚理完发的小区 居民张大爷照了照镜子笑呵呵地夸赞为他理发 的志愿者,"今天二月二龙抬头,去理发店剪头 发肯定得排长队。现在不光不用出门了,社区 还组织志愿者给我们免费理发,感谢社区对我

们老年人的关心,感谢咱们的志愿者。" "我们将继续把志愿服务与群众实际需求 更好地结合起来,持续推出更多贴近民生需求 的便民活动,切实解决居民的急难愁盼问题, 增强他们的获得感和幸福感。"志愿者刘小晋

交通路社区负责人表示,将通过多种途径 为民服务办实事,让志愿服务活动实实在在地 走进群众的心坎里,不断提升辖区群众的满意 度和幸福感。

# 践行雷锋精神 传递网格力量

·交城县网格员用雷锋精神诠释"网格力量"小记

□ 本报记者 冯凯治

三月是"雷锋月",但对于交城县的网格员 的势头。为阻止浓烟聚成明火引发火势蔓延, 来说,每天都是"雷锋日"。他们孜孜不倦地奔 波于网格片区内,弘扬着乐于助人、善待他人的 精神品质,践行着"网格全覆盖,服务零距离"的 庄严承诺,温暖着网格内每一家、每一户、每一 人,呵护着网格内每一木、每一草、每一花。这 把细事做好,时刻践行着"雷锋精神"。

春节刚过,交城县西营村网格员卞欢欢就 出手相助,消除了一起"偶遇"的隐患。在途径 文水县某村时,她发现路边一庄稼地前的垃圾

卞欢欢敲门借水将烟火浇灭。虽然救火地点 不在自己网格片区内,但是对于网格员卞欢欢 来说,乐于助人、急公好义已经成为了一种习

螺丝钉虽小,机器却少不了。我们基层治 些"螺丝钉",立足岗位、发挥作用,把小事做细,理的大机器要良好运转,自然也少不了像卞欢 欢这样乐于奉献的网格员,少不了脚踏实地、勤 勤恳恳的网格员队伍。

前不久,持续的降雪和夜间的冰冻给居民 的出行带来了诸多不便和安全隐患。为保障辖 桶冒浓烟,底部已经被熏黑烧熔,有愈烧愈烈 区居民出行安全,各村网格员积极参与扫雪志

愿服务活动,西营镇大营村网格员张青娥和庞 泉沟镇市庄村网格员李金龙也分别在自己村参 与到扫雪清障中。

网格员们不畏严寒、干劲十足,拿起铁锹 奋力铲冰清雪。他们的行为也带动了网格内 更多热心群众加入到扫雪队伍中来。大家忙 碌的身影在凛冽的寒风中构成了一道靓丽的

"一滴水只有放进大海里才永远不会干 涸",个人的力量是有限的,网格员们只有和村 民大众融合在一起才会更有力量。

针对行动不便的孤寡、空巢老人以及"五保 建设"前线,共同守护着平安家园。

户"等特殊群体,每隔一段时间,庞泉沟镇庞泉 沟村网格员李涛都会逐户走访一遍,帮助解决 群众生活困难,并向他们普及冬季取暖安全、防 范一氧化碳中毒等知识,叮嘱大家要保重身体, 注意出行安全,让他们时常感受到大家庭中"网 格蓝"的温暖。

网格员们对不同季节里多发的隐患,会提 前走访排查,尤其对特殊人群会倾注更多的关 爱。他们对待同志像春天般温暖,对待工作像 夏天般火热,总是以饱满的工作热忱,将关怀和 温暖送到人们心里。

这些都是网格员平日里处理的小事。雷锋 精神永不过时,网格员们把雷锋精神的时代内 涵融入工作、融入生活、融入日常,他们像雷锋 一样,跟着党走、对党忠诚,立足岗位、把小事做 好,甘于吃苦、乐于奉献。他们以实际行动践行 雷锋精神,当好"一颗颗螺丝钉",坚守在"平安



#### 金融工作物為

建设银行吕梁分行

#### 举办山西宜比拓资本金项目银企座谈会

3月11日,建设银行吕梁分行举办了 山西宜比拓资本项目银企座谈会。中国 人民银行吕梁市分行行长(国家外汇管 理局吕梁市分局局长)刘贵斌、外汇管理 科秦烨华,国家税务总局吕梁分局纳税 服务科王振动,国家电网吕梁分公司王 洁,建行山西省分行国际业务部白羹,建 行吕梁分行行长史永宏、副行长习晋豫 及山西宜比拓企业法人代表 Luc VUIL-LEN 先生、总经理 Xavier PERRIER 先生 等相关人员参加座谈。

座谈会上,银企双方就企业的创新 环保技术和当前形势下企业外债项目的 可行性进行了深入交流,秦烨华、王振 动、王洁、白䶮科长分别就外资企业申请 办理外债、税务、电力和汇率套期保值等 内容给予了政策解释和便利指导,各方 共同表示将在支持实体经济、优化绿色 通道、创优营商环境等方面尽其所能,助 力吕梁地方经济高质量发展!

史永宏行长表示,建行吕梁分行将 继续坚持服务实体经济不动摇,在服务 实体企业上积极下功夫、练本领、提效 能,特别是为重点项目、重点客户提供优 质便利的全流程综合金融服务。一是积 极跟进对接当地人民银行(外管局)、税 务、国电等部门,以"税银电"团队专业的 能力和严谨的态度帮助企业解决在建 设、生产、经营中存在的问题;二是积极 协助企业办理外债事宜,并做好汇率避 险工作;三是多措并举为企业提供专业 的综合金融服务,做企业的全生命周期 合作伙伴,用实际行动践行责任担当。

刘贵斌行长提出三点希望:一是希 望各部门全力支持外资企业,做好综合 金融服务,推动吕梁市转型发展;二是希 望金融机构要当外贸企业的"贴心人", 创新金融服务,优化信贷流程,助力外贸 企业发展;三是希望外贸企业做经济发 展的"主人翁",进一步拓宽融资思路,不 断提高运用金融工具促进企业发展的意 识和能力。